

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 71

Año VI

Lunes 11 de Julio de 1904

Núm. 1429

## ADVERTENCIA

Suplicamos á aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de su domicilio pasen á nuestras oficinas nota clara y exacta de sus señas actuales y las del punto de la Península donde se les tenga que remitir el periódico, sin aumento de precio, á fin de evitar confusiones en nuestra administración y que sufran retraso nuestros suscritores en el recibo de EL DEFENSOR DE CORDOBA

## OTRO DEBATE

Hay que agradecer al señor Vallés y Ribot su actitud de oposición á la fórmula adoptada; de común acuerdo, por el Gobierno y los jefes de las minorías; y hay que agradecerla, porque dando lugar á que interviniese en el debate, en defensa del acuerdo redactado, el señor Salmerón, obligó á éste á hacer manifestaciones que constituyen la más cumplida justificación de la conducta del Gabinete.

El señor Maura no perseguía la satisfacción de interés alguno de partido, lo que única y exclusivamente anhela, creyendo que al realizarlo se llevaba á cabo un gran progreso que haría de influir en el porvenir en nuestras costumbres políticas. Era poner término al irritante privilegio de la inmunidad parlamentaria, que rebajando el prestigio de las Cámaras, amenguaba

su autoridad, y que, constituyendo un mal ejemplo, influía en la moral política del país. Esto mismo lo ratificó anteayer elocuentemente el señor presidente del Consejo, y esto fué confirmado de un modo explícito por el señor Salmerón, al decir, contestando al señor Vallés y Ribot, que "el apéndice anterior (del reglamento) daba á la inmunidad parlamentaria un alcance en el cual podían á la vez padecer la moral y la justicia, mientras que ahora tratamos de establecer uno que, afirmando principios de nueva conducta para lo ulterior, trata de afirmar y definir aquella legítima esfera de la inmunidad parlamentaria, y no confundir con ella lo que pudiera tener carácter de privilegio ó de excepción, que, con ser de suyo odioso, se haría doblemente repugnante si viniese á constituir escudo para la inmoralidad ó para delitos abominables."

Resulta pues, según las propias palabras del señor Salmerón, que con lo que hasta anteayer estaba vigente, podían padecer, y en nuestro concepto padecían gravemente, la moral y la justicia, puesto que daban lugar al vergonzoso espectáculo contra el cual han clamado sin distinción monárquicos y republicanos, de que no se despachasen los suplicatorios; y en virtud de la fórmula acordada, se concreta la legítima esfera de la inmunidad parlamentaria. Es decir, que aquello por lo que han abogado en la Prensa, en el libro y en las mismas Cámaras, hombres de buena voluntad, celosos defensores de los fueros de la justicia y del prestigio del Parlamento, eso, perseguido en vano durante tantos años, lo que Silvela, Azcárate, Posada y cien

más han defendido con resolución cien y cien veces, se ha realizado ahora merced á la decisión con que el señor Maura ha planteado el problema.

Es, sí, lo ocurrido un éxito del Parlamento, en el cual alcanza su parte de gloria á todas las minorías, pero en el cual también no puede regatearse al Gobierno la que le corresponde por su iniciativa y por los altos móviles en que ha inspirado su conducta.

A los que hablan de abdicaciones y de fugas; á los que reducen y empujencen la cuestión creyendo que aquí se trataba del señor Blasco Ibáñez ó del señor Soriano; á los que no se explican, por incomprensible ofuscación de su inteligencia, el procedimiento del Gobierno, hay que preguntar si se habría conseguido ese resultado proponiendo desde luego la fórmula que al fin ha prevalecido.

Pero, en fin, la oposición del señor Vallés, secundada luego por los señores Bofill y Barbé, sirvió para acentuar la importancia del acuerdo y para acentuar la importancia del acuerdo y para patentizar la división de la minoría republicana.

Dos éxitos en una jornada.

## EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

A las diez y media de la mañana de hoy, abrió la sesión el señor Conde Jiménez, aprobándose el acta de la anterior y adoptándose los siguientes acuerdos.

Aprobar un expediente relativo á las obras que exige la conducción de las tres peñas de agua cedidas temporalmente por el Cabildo Catedral con destino á la fuente instalada en los jardines del Campo Santo de los Mártires.

Reformar y variar el tragante de la cloaca de la calle de los Deanes, em-

plazado en el encuentro de la misma con la plaza de la Judería.

Pasar á la Comisión de Hacienda, una moción de la Comisión de Policía Rural, proponiendo se haga una transferencia de 2.500 pesetas del crédito que se destina al mayor abastecimiento de aguas para recrear la consiguación que se fija para el material de paseos y arbolados.

Aprobar un decreto de la Alcaldía, disponiendo se complete la Comisión que debe proseguir y ultimar los trabajos de deslinde de la vereda de Granada, acordándose que al señor Conde Jiménez, sustituya el señor Sánchez Muñoz.

Autorizar á los señores don Luis Valenzuela y don Francisco Caballero, para reformar la fachada de su casa número 21, plaza de Benavente y construir dos casas de nueva planta en los solares de su propiedad situados en el é isanche de la calle Pedregosa, y para que abran un claro de balcón en su casa número 14, calle de Borja Pavón.

Proveer interinamente en José Ruez Pérez, una plaza vacante que existe músico de tercera en la Banda de música municipal.

Negar autorización á los señores Sánchez Hermanos, para instalar un depósito de cejillas fosfóricas en un local anejo á su casa calle Duque de Hornachuelos.

Proveer otra vacante de músico de primera interinamente en la banda de música municipal, en Angel Herrera.

Acordar la baja en esta vecindad de don José Tejón y Marín, por haberla trasladado á Málaga.

Admitir accidentalmente para cubrir una vacante de sepulturero en el Cementerio de San Rafael en Eduardo Obejo Antequera.

Aprobar la cuenta de los gastos originales con motivo de las últimas procesiones de Semana Santa.

## Delegación de Hacienda

Señalamientos de pagos para el 12 de Julio.

Depósitos.—Señor Depositario pagador, 286 04 pesetas.

Devociones.—Don Domingo Molina, 1.500; don Juan Galisteo, 1.500.

Obras públicas.—Don Rafael Carballo, 1.402 48, 909 25, 2 041 55 y 1.498 63; don José Alcántara, 660 52.

## Representaciones

En todas las capitales de España busca representantes para su fábrica de botones de nácar y metal, C. A. Weidmüller, Mariahilferstrasse, Nr. 103, Viena, VI.

Acepta representantes para facilitar la reconstitución de los viñedos la Sociedad Vitícola, Tantarantana, 32, Barcelona.

Proveerá por concurso las plazas de Agentes comerciales con sueldo y gratificación la Sociedad General Azucarera de España, Montalban, 6, Madrid.

Necesita Corresponsales en todas las poblaciones, La Gaceta Meteorológica, Arce, 1, Valladolid.

Admite proposiciones para la representación en provincias de sus ventiladores eléctricos, Alvaro Ureña, Barquillo, 14, Madrid.

## Comisión provincial

Sesión del día 8 de Julio

En ella se tomaron los siguientes acuerdos:

Señalar los días 8, 9, 11, 12, 22, 23, 26 y 27, para la celebración de sesiones extraordinarias.

Participar á la Contaduría que facilite á la mayor brevedad posible, relación detallada de las cuentas parciales que se hallen en descubierto de rendición para en su vista resolver lo que corresponda.

Conceder el ingreso en el departamento de dementes de San Pedro Alcántara al alienado Agustín Carrillo Camacho, vecino de esta capital.

Quedar enterada de una comunicación del señor Gobernador civil participando haber dispuesto el ingreso en el mismo departamento de Juan López Martínez, vecino de Belmez, que padece de ataques epilépticos.

Conceder ingreso en el mismo departamento á Francisco de P. Aguilera para su observación y el de Andrés Ouesta Cabello, vecino de Fernán Núñez.

Autorizar la salida del departamento de dementes de Antonio Cambás Cuevas en vista de estar ya curado de la enagenación mental que padecía, así como del recluso en el referido departamento Andrés Timoteo Romero, por

— 12 —

crisiana, nos dice también cómo debe ser ejercida tan preciosa virtud. En cierta ocasión, al dar vista á dos ciegos les conminó de esta manera: «Mirad que nadie lo sepa.»

«Cuando des una limosna— escribe San Mateo—no hagas ostentación de ello, como hacen los hipócritas en las sinagogas y en las calles para ser honrados por los hombres, cuando hagas limosna no sepa tu izquierda lo que hace tu derecha: para que tu limosna sea en oculto, y tu Padre, que ve en lo oculto, te premiará.»

3.—La caridad desarrollóse considerablemente desde los primeros tiempos del cristianismo; los humildes servicios de la ilustre Fabiola y de la preclara esposa del emperador Teodosio; las coleccionas de Inocencio I para socorrer las Galias, España é Italia; la organización caritativa de Gregorio el Grande, la más vasta de que hace mención la historia; la generosidad de Bonifacio y los trabajos en fomento de hospitales y protección á la indigencia de Adeo-

dato; las colonias agrarias de San Zaccarias; los sentimientos de Adriano I, «generoso con los pobres y sin segundo en la misericordia»; el cariño de Nicolás II, de quien cuenta San Pedro Damiano «que tenía tan tierno y tan vivo amor por los pobres de Cristo, que no pasaba día sin que lavara los pies á doce pobres;» y las hermosas obras de Alejandro III (según Voltaire fué el hombre que más mereció del género humano en la Edad Media); Clemente VII, Pan'o III, Gregorio XVI, etcétera, atestiguan que la caridad es don inapreciable de la Iglesia Católica y el único bálsamo consolador del hambriento y del desnudo.

«Existe en el cristianismo—dice Julio Simón—tal fecundidad de misericordia social, que hasta ahora los más audaces innovadores no han podido inventar sino lo que ya había sido enseñado y practicado hacia mucho tiempo por esa Religión, pero ninguno de esos innovadores ha intentado imitar, ni aún de lejos, á los dos hombres admirables

— 13 —

esperanza. Habla al alma con el lenguaje del alma, cura las dolencias del cuerpo con el cariño de madre. Hace olvidar al culpable su extravío, y humilla al rico ante los harapos del miserable. Ampara bajo su manto al huérfano y al desvalido, sostiene con mano cariñosa á la mujer y al anciano. Penetra sucesivamente en las cárceles y en los hospitales, cura en su lecho al leproso y acompaña al delincuente hasta el patíbulo.»

«¡Cuántos y cuán bellos son los escritos en loor de la caridad! «La caridad es el aroma que impide se corrompa la riqueza,» dice el P. Lacordaire. «La caridad es la medida de la grandeza,» escribe San Bernardo. «La caridad cubre la muchedumbre de pecados,» manifiesta San Pedro. «Toma á tu cuenta al pobre—se lee en la Biblia—y en atención á su pobreza no le despidas vacío; encierra la limosna en el corazón del pobre y ella rogará por tí para librarte de todo mal.»

5.—Por el ejercicio de esta caridad,

— 16 —

Dios, en un beso de caridad y esperanza.

Vayamos, pues, en busca de la pobreza para mejorarla y moralizarla; vayamos sí, para que allí donde descienda nuestro orgullo comience el agradecimiento del soportado, para que allí donde la Caridad una esplendor y miserias surja radiante el iris de paz social.

Para atenuar los estragos de la pobreza existen varios medios; uno de ellos es el presentado en este trabajo. La resolución que aportamos al problema de la mendicidad en Córdoba, creemos exige detenido estudio.

Contribuya nuestro escrito á resolver el mejoramiento moral y material del pobre de esta ciudad; sea nuestro proyecto de Reglamentación de la mendicidad una lanza rota en pro de la caridad y por la cultura de Córdoba, en el torneo de paz y progreso preparado por la Sociedad Económica de Amigos del País.

EL AUTOR.

las mismas circunstancias que el anterior.

Remitir copia certificada del expedido por el mérito del antedicho departamento al juzgado de instrucción de Hinjosa del Duque, por si este autoriza la salida de Anselmo Martín Bravo, vecino de dicha población.

Expulsar de la casa Socorro Hospicio al acogido Julio Expósito, por haberse presentado en estado de embriaguez blasfemando y desobediendo a las hermanas de la caridad e inspectores, el día 3 del actual.

Aprobar cuatro relaciones de vales expedidos por los directores de los Establecimientos benéficos, relativos a los artículos de consumos adquiridos con destino a los mismos por el sistema de administración durante el pasado mes de Diciembre del año 1904.

Aprobar las cuentas presentadas por los directores de los Establecimientos benéficos, relativos a los artículos adquiridos por el sistema de administración durante los meses de Abril y Junio de 1903.

Y por último, conceder el ingreso en la casa Socorro Hospicio a Miguel Lázaro Martín Muñoz, a Encarnación Semisergue Lara, a Manuel Zoilo Expósito, a Antonio y José Aguiar Rodríguez, a Francisco Guadix Cañete, a José Roldán Mora y a Francisco González García.

## POR ESOS MUNDOS...

### En Florencia

Hablaba en mi último artículo de las maravillosas estatuas que ornan la plaza de la Señoría, de Florencia; hoy, no puedo menos de mencionar las que adornan el exterior de *Osannichele*, ó sea San Miguel in Horto, iglesia que es una de las mejores joyas de la ciudad de las flores.

Dentro de once tabernáculos se hallan otras tantas estatuas que se cuentan entre las mejores de la antigua escuela florentina y del cineel de Ghiberti, Juan de Bolonia, Donatello y otros artistas insignes, las cuales fueron colocadas por las corporaciones de los oficios de la ciudad, como símbolo de su unión, de su piedad y de sus riquezas.

Si siguiendo por frente de la galeria degli Uffizi que ostenta exteriormente en retablos las estatuas de los tocamos más célebres que han existido, se atravesaba el Arno por el Puente Viejo, ocupado de tiendas de un extremo a otro, las cuales están reservadas a los plateros desde el siglo XVI. Esta calle construida sobre el río, es la más original que tiene Florencia. Continuando la marcha por el mismo camino se llega al palacio Pitti, mole imponente de piedra, de mura, las ciélopas, residencia que ha sido de los duques de Toscana.

La historia de este palacio es muy curiosa, como curiosa es la de su fundador.

Lino a Pitti era un pobre diablo que vivía del comercio y del juego, llevando una vida de aventurero. Creyendo prosperar se hizo político de plaza, y declaró guerra cuando estaba este partido en desgracia fué desterrado y reducido a prisión, de la que logró escapar, y por fin emigró a Bruselas con ánimo de hacer fortuna. Realizando en sus negocios pingües ganancias recorrió Francia y Alemania, y jugando, intrigando, comprando y vendiendo, logró riquezas extraordinarias. Regresado a Florencia fué muy considerado, haciéndose jefe del partido de la oposición.

Por aquellos días Felipe Strozzi había hecho edificar un palacio que, por su solidez y forma, era la admiración de todos. Pitti tuvo la envidia de Strozzi y sobrepajándole en riqueza quiso subreptarle en magnificencia, y a este efecto ordenó al famoso Brunelleschi la construcción de un palacio cuyo patio pudiese contener con comodidad el palacio de su fastuoso enemigo.

Como el partido de Pitti era poderoso, no le faltaron enseguida que emprendió las obras desinteresados prestadores y brazos en abundancia que le ayudaron en la empresa.

Cuando los trabajos se realizaban con mayor actividad, el famoso aventurero temió por su situación, y los que le seguía comenzaron a abandonarle y a exigirle los préstamos: aunque el activo era mayor que el pasivo, no pudo hacer frente a este inmediatamente, interrumpiéndose las obras cuando estaban ya construidas las tres cuartas partes del palacio.

Compraron este los Médicis, terminaron las obras, hermosearon el primer plan y destinaron aquella vivienda a residencia real, hoy está convertido en uno de los museos más ricos que existen en el mundo.

¡Cuántos recuerdos despierta aquel inmenso caserón, aplastante y hermoso al mismo tiempo!

Alí nacieron y murieron príncipes, se verificaron las fiestas más solemnes que ha presenciado Florencia, se resolvieron los problemas más arduos de la política, depuso Siena, su soberbia impertinencia; recogiendo las cadenas que le quitaban para siempre su libertad, y terminó con Juan Gastón aquella gran raza de los Médicis que había dado ocho duques a Toscana, dos reinas a la Francia y cuatro pontífices a la Iglesia.

José María Marabotto.

## Nueva Enciclica

Notas de nuestro corresponsal en Roma. En el Vaticano y entre los católicos laicos de Roma, se habla de la nueva Enciclica que muy en breve aparecerá

la cual ha sido escrita en italiano por el propio Pío X y traducida al latín por uno de sus secretarios.

Esta Enciclica, que es la segunda que Su Santidad ha dirigido a los fieles, tiene por objeto exhortar a los católicos laicos para que harmonicen su vida privada con su vida pública, y especialmente a esas personas que se ocupan en obras católicas de beneficencia, animadas del mundano espíritu de desempeñar cargos en que logran influencias y brillo, sucediendo con frecuencia que algunas de estas personas que tanto se preocupan de hacer alardes de catolicismo y caridad, desconfían hasta las prácticas más elementales del buen hijo de Jesucristo.

En cuanto a las obras católicas, Su Santidad recomienda que sea sometido a las autoridades eclesiásticas todo lo que a ellas se refiera, y se declara contra la tendencia a la implantación de nuevas obras y devociones por que con frecuencia constituyen asuntos peigosos que se prestan fácilmente a los ataques de los adversarios, porque éstos los consideran como un acto infundado de la religión, y lo transforman en ridículo del culto y de las buenas prácticas.

También hace resaltar en su Enciclica al Santo Padre, los inconvenientes que encierra el hecho de que una misma persona figure a la cabeza de varias instituciones católicas-benéficas a la vez, porque esto, que priva a otras de relevantes méritos de desempeñar la presidencia u otro cargo análogo de obras cuya dirección es acaparada por las personas afortunadas, suscita envidias y diferencias enojosas que son perjudiciales a la religión y a los fines que las instituciones piadosas deben perseguir.

Cierra S. S. la Enciclica con sentida exhortación a la concordia y a la caridad cristiana entre los católicos, recomendando a todos los fieles que observan rigurosamente las enseñanzas de Jesucristo lo mismo en la vida pública que en la privada.

La noticia del contenido de la nueva Enciclica ha producido excelente efecto en la Roma católica, y se cree que tendrá en todo el orbe católico el mismo recibimiento que tuvo la primera del pontificado de Pío X, que, como recorda a nuestros lectores, fué dirigida al clero especialmente, para recomendarle que con el ejemplo ejerciera una acción eficaz sobre los fieles para atraerlos al camino de la perfección.

Según opinión de los que tienen motivos para estar bien enterados, la Enciclica que en breve ha de aparecer será seguida de varios *mutu preceptis*, en los que se dictan disposiciones para introducir reformas necesarias en la organización de las instituciones católicas-laias, cuya vida y desarrollo juzga el Santo Padre de una importancia capitalísima para la religión.—Rosetti.

## LIBROS Y REVISTAS

### Un libro importante

Con el título de *El Problema Obrero y los Partidos Españoles*, acaba de ponerse a la venta en toda España un interesante estudio del transcendental y pavoroso aspecto de la *cuestión social*, conocido bajo el nombre de *problema obrero*, cuya solución preocupa hoy a los gobiernos de todos los países y es en el nuestro, objeto de serias meditaciones parte de políticos y publicistas. No es este un libro más, que aumente el número de la extensa bibliografía sociológica. Como ha dicho en el notable prólogo que precede a la obra el ilustrado don Eduardo Dato, este libro lleva una gran ventaja a la mayoría de los publicados hasta ahora, y es el sentido gubernamental, práctico y no empírico, con que se acometen de frente los múltiples aspectos de tan compleja cuestión, desenvueltos con una claridad y un método envidiables.

*El Problema Obrero*, según la afirmación de autoridad tan indiscutible como el señor Dato, es sencillamente, un libro admirable, digno de ser leído por cuantos aspiren a conocer el estado actual de la ciencia social y los medios propuestos para resolver el más interesante de los problemas de gobierno en nuestros días.

Sin perjuicio de un más detenido examen, sirvan estos renglones como simple anuncio de la aparición del notable trabajo, original del juriscónsul granadino don Miguel Fernández Jiménez.

### Album poético

#### RIMA

Cansado de llorar, no tu falía, que para como el ampo está tu alma, si no el fatal empeño con que otros hicieron tu desgracia y mi desgracia; y, queriendo romper con el pasado, con el pasado que al hablar me mata, una hoguera encendí y arrojé en ella tu retrato, tus flores y tus cartas, desde aquella primera que escribiste, en que enseñar a secas me llamabas, hasta aquella formada «Tuya siempre», que empezaba: «Te juro por mis lágrimas».

Murió la luz y se extinguíó la hoguera, y quedó tras la última alborada un montón de cenizas en el suelo, y un montón de cenizas en mi alma; y el fuego al consumir esos recuerdos como el tiempo en mi vida, cosa rara, el «Tuya siempre» convirtió en cenizas, y solamente respetó mis lágrimas.

F. Rivas Frade.

## Debilidades

Hoy me ha visitado un amigo cuyas lacerias espirituales me conmueven y me ha narrado horrores de su sentir y su pensar.

Los ojos hundidos y a medio pagar sus pupilas, la voz temblona y el cuerpo desmeistrado dan a conocer desde luego un sujeto avizado al sufrir.

Me ha hecho larga historia de sus últimos desconsuelos y de sus dolores últimos, y sangrando el alma de dolor me ha mostrado las señales de la fiebre corporal.

Me habló del suicidio, de esa idea de quitarse la vida que a veces germina en los cerebros y sin disculpa con él, sin exaltarle, he quedado conyestido.

Tarea inútil. Es un convencido de que en el mundo para él no hay ni goce ni placeres, ni sociará nunca sus ambiciones, ni verá en vías de realizarse sus anhelos.

El espiritualismo de soñador de que alardea cree es la causa de todos sus males. Quiere volar; tiene alientos, pero le faltan alas.

Como este amigo hay muchos en la sociedad presente, quienes, pero no quieren con eficacia y el desfallecimiento se apodera de sus personas y la idea del suicidio es su favorita.

Abominan la lucha? Se cansan de ella? Son cobardes? No lo sé, aunque casi me atrevería a asegurarlo.

Pero es tan triste vivir sin una persona que dé alientos y en las aflicciones consuele que no es extraño que en la soledad se piense en el mal, pero el mal hay que combatirlo (y combatirlo siempre y con toda clase de armas. Disculparlo, nunca, y menos; mucho menos defender como bien el suicidio porque el hambre acose, ó los desencantos huyan el alma.

La lucha y la lucha siempre por el bien, debe ser el norte de todo hombre y qué importa que no se realicen anhelos, ni se tengan satisfacciones materiales si se tiene conciencia del deber cumplido.

Por el deber y por el ideal los dolores son placeres y la lucha deseano.

La debilidad significa epónimo de espíritu.

Moranor.

## EL DINERO

La conocida letrilla del «clásico» donde se dice: Poderoso caballero es don dinero,

no es obstáculo para que todos lo busquemos y para que sea el objeto de nuestras ansias y de nuestras fatigas.

La definición del dinero según las más modernas escuelas sociológicas y económicas es que no es otra cosa sino de un signo de acumulación del trabajo.

...CAPÍTULO I...  
Caridad y mendicidad  
1 La pobreza y la caridad.—2 Ejercicio de la caridad.—3 Desarrollo del espíritu caritativo.—4 ¿Qué es la caridad?—5 Seamos caritativos.—6 La mendicidad.—7 Naturaleza y grado de la mendicidad y el individualismo, el socialismo y la Iglesia.—8 Las soluciones al problema de la mendicidad.—9 Estadísticas de la mendicidad en Europa en los veinte años últimos.—10 La limosna y la mendicidad.  
1.—Antes de la venida del Mesías, la pobreza calificada de inmundia (Horacio) ó vana gonzosa (Virgilio); Solón decía que la misericordia es un vicio del corazón. Con la muerte del hijo de Na-

que a pesar de los siglos que mediaron entre uno y otro, se completan tan admirablemente. Francisco de Asís y Vicente de Paul. El primero se sintió conmovido ante el sufrimiento moral del pobre; la humillación; y para consolarle, sabiendo que es imposible destruir la desigualdad, se desposó con la pobreza y con ella vivió mendigando. El segundo se conmovió ante el sufrimiento físico del indigente: la miseria; y no sabiendo como proporcionarles una parte de los bienes terrenales, se convirtió en predicador de la compasión y le facilitó una sirvienta gratuita: la hermana de la Caridad.

«El Cristianismo—escribe Chateaubriand—coloca la caridad como un pozo de abundancia en los desiertos de la vida.»

Esa caridad, que llevó al campo de la abnegación a Juan de Dios, a Vicente de Paul, a Isabel de Hungría, a Felipe Neri, a Luis Rey de Francia, etcétera; esa virtud que hizo que Francia e Italia contaran con 20 y 22 000 hos-

zareth, la pobreza elevóse a virtud y el pobre pasó de las humillaciones del paganismo a los consuelos y esperanzas del cristianismo; así vemos en la vida de Cristo que con El vivió y con El subió a la Cruz todo lo que en aquel mundo eran miserias humanas, todo lo que era signo de aborrecimiento.

Y para aquella pobreza, compañera inseparable en sus dolores por la tierra, Jesucristo instituyó la caridad. «Dad y se os dará: buena medida, y apretada y remecida y colmada darán en vuestro seno. Porque con la misma medida con que midiereis, se os volverá a medir.» (San Lucas.)

«Quien tiene bienes—dice San Juan—en este mundo, y viéndolo a su hermano en necesidad, cierra las entrañas para no compadecerse de él, ¿cómo es posible que resida en él la caridad de Dios? Hijitos míos, no amemos de palabra y con la lengua, sino con obras y de veras.»

2.—Y el divino Maestro, que fundó con sus lágrimas y dolores la caridad

que a pesar de los siglos que mediaron entre uno y otro, se completan tan admirablemente. Francisco de Asís y Vicente de Paul. El primero se sintió conmovido ante el sufrimiento moral del pobre; la humillación; y para consolarle, sabiendo que es imposible destruir la desigualdad, se desposó con la pobreza y con ella vivió mendigando. El segundo se conmovió ante el sufrimiento físico del indigente: la miseria; y no sabiendo como proporcionarles una parte de los bienes terrenales, se convirtió en predicador de la compasión y le facilitó una sirvienta gratuita: la hermana de la Caridad.

«El Cristianismo—escribe Chateaubriand—coloca la caridad como un pozo de abundancia en los desiertos de la vida.»

Esa caridad, que llevó al campo de la abnegación a Juan de Dios, a Vicente de Paul, a Isabel de Hungría, a Felipe Neri, a Luis Rey de Francia, etcétera; esa virtud que hizo que Francia e Italia contaran con 20 y 22 000 hos-

De nuestro servicio particular

Suplicatorios en Paris Madrid 11 (10:15)

En la comisión nombrada para dictaminar sobre el suplicatorio de procesamiento del diputado señor Beauregard, todos los individuos elegidos son contrarios a la concesión de la autorización.

De la guerra

En los círculos diplomáticos, especialmente los de Alemania, vuelve a suponerse posible una mediación para poner término al conflicto ruso-japonés. Ciertamente Rusia, como observa "La Gaceta de Francfort," no ha tenido motivo para modificar sus recientes declaraciones contra toda extraña ingerencia y que el Japón, con sus triunfos repetidos no ha de ser quien inicie este asunto; pero otras naciones, como Inglaterra y los Estados Unidos tienen diferentes intereses y debilitado el poderío de Rusia, á que aquellas aspiraban, no han de contribuir á que la prolongación de la lucha debilite también al Japón. De aquí la creencia de una gestión anglo americana en favor de la paz.

El rey de Portugal

El rey llegó el sábado á Junqueira á bordo del yate "Ameia," y después de firmar algunos decretos siguió para Cintra. En los últimos días ha realizado importantes estudios oceanográficos.

Lotería Nacional

Madrid 11 (12:30)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería, en el que han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

Con 250.000 pesetas

14.288

Con 100.000

12.899

Con 25.000

11.191

Con 6.000

04089-11079-08825-10631-01099-10177-04094-03197-13597-07899-15121-01095

Pabla Maura

Madrid 11 (13:30)

El presidente del Consejo nos ha manifestado que mañana no habrá Consejo de ministros y que una vez aprobadas las reformas de Guerra y de Madrid cerrará las Cortes.

Aunque se había dicho que antes de cerrarse se aprobaría el proyecto sobre la Deuda de Ultramar el Sr. Maura es partidario de que quede sobre la mesa para que se estudie debidamente.

Mencheta.

PERFUMERIA INGLESA

de las mejores marcas. Cosméticos dentífrico, elixires, jabones y demás objetos de tocador.

DEPÓSITO EXCLUSIVO

de las renombradas Tinturas Emilmat para teñir el pelo en todos los colores La Verdad.—Ant. A. Morales.—Gondomar, 7

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

Imprenta «La Verdad»—Córdoba

de la célebre modista parisiense, Mad Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca, y la garganta no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias, y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Si no quiere V. estar calvo use el

CÉFIRO DE ORIENTE LILLO

El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en cuarta plana. «Milagrosos curas ó inyección antiveneréas y Roob anti-sifilítica de COSTANZI».

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Pío p. y San Abandio mr. de Córdoba.

CAFE DE COLON

Hielados para mañana: MANTECADOS TUTIS FRUTAS HELADO MODERNISTA Se sirven á domicilio.

GONZÁLEZ HNOS S. en C. 38, O'Donnell, 38. - SEVILLA Baños, Lavabos, Inodoros Cementos, Azulejos, Losetas, Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc. Pidanse precios y catálogos

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy. Hay gran surtido de opiatas y elixires.

PIANOS

Unicos que han sido premiados en la Exposición Regional Andaluza con MEDALLA DE ORO

Venta al contado y á plazos, garantizando los pianos por el tiempo que desee el comprador.

Depósito de música de toda clase y á precios sumamente económicos.

Por las condiciones especiales de economía en que se haya montada esta casa, es la única que puede hacer las operaciones con más ventaja que ninguna otra.

Precios de fábrica. No hay rifa ni lujo, pero sí positiva baratura.

Gran surtido de pianos para venta y alquiler de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

LUIS LERMA HORNO DEL CRISTO, 4 CORDOBA

José Estéban Delgado Bruzón. Le defenderá el abogado señor Valenzuela y le representará el procurador señor Austria.

También se verá otra causa instruida en el juzgado de Posadas por el delito de lesiones contra Ramón Gallejo y José Cot á quienes defenderán los señores Flores y Altamirano y representarán los señores Cáceres y Ruiz Martín.

Pescadería

Ayer se inauguró en uno de los portales de las Escuelas Asilo de la Infancia una Pescadería al clásico estilo de Sevilla y Cádiz, llenando un vacío en esta población.

La presentación inmejorable del pescado, lo económico del precio, lo excelente del servicio y ese estilo á que antes nos referimos, hicieron que se viese anoche concurridísima hasta el punto de consumir todas las existencias.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Sociedad

La Junta Directiva de la Sociedad de patronos Metalúrgicos de Córdoba, ha quedado constituida en la forma siguiente para el semestre actual.

Presidente, don Antonio Martínez.—Vicepresidente, don Rafael Ruiz.—Secretario 1.º, don Francisco Vallverdú.—Secretario 2.º, don Sabino Rico.—Tesorero, don José González.—Contador, don Antonio Castillo.—Vocales, don Antonio Naz, don Carlos Hidalgo, don Carlos Puigarin, don Manuel Naz, don Rafael Fernández y don José Luis Cano.

Caja de ahorros

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros, 23.830 pesetas por 214 imposiciones, de las cuales son nuevas 14 y se han satisfecho 11.595 89 pesetas á solicitud de 77 imponentes 5 de ellas por saldo de sus respectivas libretas.

Robo

Durante la noche anterior han robado de un aguadujo existente en el mercado público 750 pesetas. Se desconocen los autores.

Propasándose

En la Plaza de Colón un sujeto apaleó ayer á un niño. En la calle del Tesoro se abofetearon ayer dos mozalbetes.

Caída

En la calle Cristóbal Colón tuvo ayer un sujeto, la desgracia de dar con su cuerpo en tierra, resultando con una herida en la cabeza que le fué curada en la casa de socorro y conducido después al Hospital.

Hidrófobos

Parece que anteaayer en el matadero vió un perro al parecer hidrófobo mordió á varios perros mas.

De estos, se pudo dar muerte á dos.

Pastoreo

Ayer fué denunciado un sujeto que tenía 22 cabras pastando en un sembrado de trigo.

Bronca

Anteañoche la hubo entre varios sujetos en una casa non santa de la calle Siete Rincones.

Cabra

En el ventorrillo del Puente Viejo, apareció hace algunos días, una cabra sin dueño conocido.

Jefe de estación

Ha sido destinado á prestar sus servicios en la estación del ferrocarril de Córdoba el jefe de la compañía de M. Z. A. don Francisco Valbuena.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Cirujano dentista

El acreditado gabinete de don Fernando Guijo, que tantos años ha venido funcionando en la calle Jesús y María, con general beneplácito, se ha trasladado á la calle Gondomar número 5, piso principal donde seguirá sirviendo á su numeroso cliente.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las demas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres

cuente liberal don Salvador González Alonso, persona que gozaba generales simpatías entre sus convecinos.

Era jefe del partido liberal dinástico de esta villa, el que constantemente estuvo afiliado, distinguiéndose en la defensa ardorosa de estos ideales y tomó parte muy activa en la política luchando valientemente en ella desde la revolución hasta nuestros días.

En todas las etapas de mando del partido liberal, desempeñó el cargo de Alcalde presidente de este Ayuntamiento.

Por consecuencias y buenos servicios á la política que defendía era muy estimado de los prohombres del partido liberal, distinguiéndole con particular afecto el inolvidable jefe provincial excelentísimo señor Duque de Hornachuelos.

Estaba en posesión de la Cruz de Isabel la Católica.

Hoy ha recibido su cadáver cristiana sepultura, habiendo asistido á sus funerales y conducción del cadáver al cementerio, muchas personas de esta villa, sus aldeas y pueblos limítrofes.

El duelo estuvo presidido por don Francisco Pérez de Mena, Alcalde de esta villa, por el hermano del finado don Jerónimo González, por el teniente de Alcalde don José Hidalgo y el concejal don Francisco Rodríguez. Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por el juez municipal, don Miguel Ortiz, don Manuel Téllez, jefe del partido democrático, don Antonio Tabio, médico titular y don Baldomero Delgado, Secretario del Ayuntamiento.

Damos á sus hijos don Teodomiro, don Arturo y don Emilio, el más sentido pésame y les deseamos la necesaria resignación para sobrelevar este nuevo y rudo golpe á que le somete el Altísimo, cuando aún no estaban amortiguadas sus amarguras por la reciente pérdida de su querida madre.

El cor. espanol.

Fuente-Palmera 8 Julio 1904.

DE OTROS PUEBLOS

Por hurto

De cincuenta haces de cebada de la finca denominada «Pozoño», término de Pozoblanco, la Guardia civil de aquel puesto, ha detenido á dos vecinos de la misma á los que encontraron en sus casas como un asno dos fanegas de dicha semilla que no pudieron justificar su procedencia.

Elecciones

El día 3 del actual se ha celebrado en Pedroche, elección parcial de concejales para cubrir las cinco vacantes que existían en el Ayuntamiento, habiendo sido elegidos los señores siguientes:

Don Antonio de la Fuente Castro, don Vicente Cano Regalón, don Antonio Moya, don Miguel Campos Rueda, y don Juan Fernández Escrivano.

De los cinco elegidos, el primero es consejador y los otros cuatro barrosistas.

Hurto de caballerías

En la noche del día 7 del actual, le han sido hartados dos mulos al vecino de Belmés, Jesus Muñoz Rodriguez, del sitio denominado, «Llanos de la Vega» de aquel término.

Crónica Local

En el Circulo

La concurrencia fué anoche mayor que el anterior domingo.

El programa fué interpretado con exquisito gusto y terminado el concierto se bailaron dos rigodones.

Bienvenidos

Se encuentran en Córdoba nuestros distinguidos amigos, don Manuel Parajo, jefe del partido conservador en Puente Jénil, don Rafael Reina Carraval, opulento propietario y sportman y don Mariano Reina Montilla, diputado provincial, por el distrito de Lucena.

En la Audiencia

Mañana ante la sesión segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Aguilar, por el delito de injurias al rey, contra don

No miremos ahora el dinero por los males que origina, que no los causa ese signo de la actividad humana, sino la naturaleza del individuo, y tendremos demostrado prácticamente que sin dinero no hay adelanto, ni progreso ni vida industrial en los pueblos.

El dinero es para todo hombre que piensa, que medita y que reflexiona, la vida de su hogar, la tranquilidad de su existencia, la recompensa de su trabajo.

Sin dinero nada se alcanza ni se consigue en el mundo: es el signo que sirve para cambio de productos, para el progreso industrial de los pueblos, de tal manera que no se concebiría, ni sería posible una sociedad sin dinero.

Es la moneda la recompensa de un trabajo; es el valor de lo que se fabrica y de cuanto realiza la actividad humana y su valer estriba principalmente en que simboliza la atención cubierta de las necesidades, la paz, la tranquilidad y el descanso.

Merced al dinero el humano progreso se ha desenvuelto; gracias á su poder y á su influencia se han realizado las obras más portentosas que las generaciones admirán, que sin el dinero el trabajo sería patrimonio de los vivos, como lo fué en un tiempo, y no la labor nobilísima y santa de los hombres libres.

Notas Taurinas

LAS CORRIDAS DE AYER

En Barcelona

En la plaza vieja la entrada ha sido buena y el ganado bueno y de poder. El público ovacionó á Conejito.

Bonarillo estuvo bien en su primero y en el segundo trasteó medianamente dando seis pinchazos y una atravesada.

En banderillas aplaudido. Conejito brindó al doctor Raventos, y después de una buena faena dió dos pinchazos y una buena. (P. mas.)

Al segundo lo pasó regular, dió un pinchazo y una caída.

Lagartijillo chico, después de una buena faena atizó una superior, dándosele la oreja.

En el segundo estuvo aceptable.

En Sevilla

Los toros de Benjumea han sido regulares.

Caballos 8 Bombita, Corchaito y Pepito bien. Cantaritos fué cogido por el primero sin consecuencias.

Orteguita coleó el toro con mucha oportunidad.

En Pamplona

Los toros de Veragua buenos. Quinto en el primero regular, atizó una baja echándose fuera (bronca.)

En el segundo empleó un buen trasteo para un pinchazo y una atravesada.

En el tercero dió un bajonazo (pita.) Machaquito al primero le dió una osada y al segundo un pinchazo, media regular, una tendida y un intento de descabello.

Al tercero, tras faena deslucida, una contraria, una corta y un descabello.

En el quinto toro empezó á llover. El encierro de los toros tuvo consecuencias sangrientas, pues al entrar los muchachos en la plaza se cayó uno entre la puerta de arrastre y la valla formándose un montón de carne humana.

Los toros saltaron por cima resultando 16 heridos leves y 3 graves que fueron curados en la enfermería.

Un hermano del novillero Gastorci lo recibió una cornada en la región glútea que le desgarró los tegidos, otro un pizpón en la cabeza teniendo que darle diez y ocho puntos de sutura.

Otro se dislocó el femur y los restantes presentan contusiones importantes.

Crónica Provincial

DE FUENTE PALMERA

Defunción

Ayer, tras larga y penosa enfermedad llevada con resignación cristiana, dejó de existir en este pueblo el con-



# CONFITES ANTIVENEREOS COSTANZI

ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEJETAL

Inventor de los renombrados medicamentos.

**COSTANZI**  
Diputación, 435, Barc.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente la puración reciente y crónica, gota militar, próstatas, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez); aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los *Confites e Inyección Costanzi*. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Yodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el *Roob Costanzi*, pues no solo cura radicalmente la *sífilis*, sino que estriba los malos efectos que producen estas sustancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 349, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite a los inorédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 349, Barcelona, todos los días a las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antiveneréos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas.—De venta, en las acreditadas farmacias, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12; Droguería, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 4; U. F. Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.



# FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones

CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

# ¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE



de la Real Casa  
Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el *Céfiro de Oriente-Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cajeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el *Céfiro de Oriente-Lillo* certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

*El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere*, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!!

Consulta por el autor *D. Melódoro Lillo, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22. —VALENCIA, de 9 á 2, y días festivos de 10 á 1.*

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

### AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

# Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.

El duelo y suicidio se garantiza.

El riesgo de guerra se garantiza sin *sobreprima*.

Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo," desde el comienzo de la póliza sin *sobreprima*.

Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pidanse tarifas.

LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendio.

Se envían informaciones á quien las solicite.

SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector: Don Antonio Conrotte, Pedregosa 14. Córdoba.

# CHOCOLATES DE CONFIANZA

DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa. Premiado con MEDALLA DE PRATA en Córdoba 1903 y de ORO en la Exposición Regional Andaluza.

Alfareros 11.—Pozoblanco (Córdoba)

De venta en los principales establecimientos.

# Estomacalina "ALFAJEME."

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago é Intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Hergueta, Medinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estevez, Montoya y otros, es la Estomacalina "Alfajeme", pudiendo comprarlo con tomar una botella. Precio 4 pesetas botella. Conde de Romanones 8 y 10, farmacia, Madrid. En CORDOBA, principales farmacias.

# HIELO TRANSPARENTE HIGIÉNICO

ELABORACION TODO EL AÑO

FABRICA "LA VIRGEN DEL CARMEN,"

MARQUES DEL MERITO. CORDOBA

DEPÓSITOS DE VENTA: Calles de los Manueles, 2 á todas horas del día; Alfonso XIII, Confitería, Montemayor 6, y Kiosco de la Victoria.

# EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis Aguirre.

Subdirector en Córdoba: D. Augusto Larnet, calle de García Lovera 10.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS.